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Koltségtani alapok

A vallalati tevékenység megvaldsitasahoz szikséges él6 és
holtmunka raforditasok pénzben kifejezett Gsszegét
koltségnek nevezzuk.

A termék vagy szolgaltatas meghatarozott mennyiségére
vonatkoztatott koltség az onkoltség, mig az egységére
vonatkoztatott koltség a fajlagos koltség.

Az Osszkoltség és a kibocsatas hanyadosa az atlagkoltség, és a
kibocsatas ujabb egységének az elballitasahoz sziikséges

tobblet koltség a hatarkoltség.



Koltséggazdalkodas

» Jelentdsége:

A koltségek ismerete nélkul nem lehet megallapitani, hogy az
armeghatarozas helyes-e.

(az arak nyereséget vagy veszteséget tartalmaznak-e)

* Célja:
A  koltsegek elkulonitése a  kilonboz6  termékekre,
szolgaltatasokra, idGperiddusokra, szervezeti egységekre,

valamint a koltségek hatékony ellen6rzése a koltségek
korlatozasahoz és minimalizalasahoz.



A koltséggazdalkodas jelentosége

Milyen el6nyei lehetnek a Melyek lehetnek az alacsony
hatékony hatasfoku koltséggazdalkodas
kdltséggazdalkodasnak? kdvetkezményei?

Versenyképesebb termékek * Pénziigyi forrasok elvesztése

Jobb eréforras elosztas * Hibas arképzés (piaci

Az egyes termékek és lizleti versenyhatrany, veszteseg)

egységek teljesitményének * Nem lathato a

jobb atlathatdsaga koltségcsokkentés lehetbsége,

Nagyobb biztonsag a helye

dontéshozatalban * A koltségek esetleges

novekedése

* A jovedelmezbség csokkenése



Koltseg fogalma

A megvasarolt er6forrasokat a vallalkozas kiilénb6z6
termékek elballitasara, szolgaltatasok nyujtasara
hasznalja fel.

A termelésben/szolgaltatds nyujtasaban felhasznalt
eroforrasok pénzben kifejezett értéke.




Nemek szerint

Elszamolhatésag
szerint

A termelés
volumenvaltozasahoz
valoé viszonya szerint

Anyagjellegii
koltségek

Kozvetlen, a
koltségviselok
szerint
elszamolhato

Fix koltségek

Személy jellegl
raforditas

Ertékcsokkenés

Egyéb

Kozvetett, a
koltséghelyek
szerint
elszamolhato

Valtozo6 koltségek

- Proporcionalisan valtozé
- Degressziven valtozé
- Progressziven valtozé




A koltségek - nemiik szerint

* Anyagkoltség
(anyag jellegi koltségek)

Anyagkoltséget jelent a vallalkozas szamara

- tobbek kozott - a termék elGallitasahoz felhasznalt
nyersanyag, segedanyag,

a felhasznalt Gzemanyag, energia,
a megvasarolt féelkész termék.




A koltsegek - nemiuk szerint

* Berkoltség
(Személyi jellegti koltségek)

A bérkoltség a dolgozdknak kifizetett munkabérbdl,
jarulékaibol és a béren kivili juttatasok 6sszegébdl
tevOdik Ossze.




A koltséegek - nemek szerint

* Ertékcsdkkenés
(amortizacio)
* A vallalkozas tulajdonaban lévd befektetett eszkd6zok

fizikai elhasznalodasa és korszer(tlenné valasa
kovetkeztében keletkezb koltség.

* Elszamolasa kotelez6 — Szamviteli torvény
(épuletek, gépek, berendezesek Jarmuvek stb.)




A koltségek - nemek szerint

. Egyéb koltség
Az el6z6 harom csoportba (anyag, bér, értékcsokkeneés)
nem sorolhatok be.

Lehetnek anyagjellegliek, mert pl. a munka soran
hasznalt

- irodaszerek, papir, szakkonyvek, reprezentacios
koltsegek,

- reklamkoltségek, fltés, vilagitas koltségei is
egyeb koltségeknek szamitanak.
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A koltséegek -
elszamolhatosaguk szerint

» Kozvetlen koltségek

* Az a koltség, amelyrdl a felmertlés pillanataban
megallapithatd, hogy melyik termék/szolgdltatas
miatt merult fel, melyiket milyen mértékben terheli.



A koltséegek -
elszamolhatosaguk szerint

o Kozvetett koltségek
Azokat a koltségeket tekintjuk kdzvetett
koltségeknek, amelyrdl a felmerdilés pillanataban
egyértelmdiien csak a felmerilés helye (koltséghely)
allapithato meg, de a koltségviselbt terhel6 mérték
nem.




A koltségek -
elszamolhatosaguk szerint

A kozvetlen koltségek gazdasagi
szempontbadl egy meghatarozott
termékhez kothetdk és kizardlag
azon termékek esetében
merulnek fel.

Jellemz6en a termelési-,
szolgaltatasi folyamat soran
merulnek fel, illetve a termékkel
kapcsolatos marketing
tevékenységekhez kothet6k.

A termék-, szolgaltatas
gyartasanak/nyujtdsanak
megszlntetése esetén nem
merulnek fel.

A kozvetett koltségek gazdasagi
szempontbdl sosem csak egy,
hanem tobb termékhez,
szolgaltatashoz kotédnek.

Jellemz6en a termelési,
szolgaltatasi-, illetve marketing

funkcidkon kivll es6en merllnek
fel.

A termék gyartasanak, illetve a
szolgaltatas nyujtasanak
megszlntetése esetén is
felmerilnek.



A koltségek -
a termelés volumenvaltozasahoz valo
viszonyuk szerint

Fix koltségek

e Osszegukben viszonylag allanddak,

* viszonylag fliggetlenek a termelés mennyiségének
valtozasaital

e egy meghatarozott termelési mennyiségen belll ezek
a koltségek nem valtoznak.

(épulet, karbantartd mihely felszerelése, gépek, stb.)



K, [Ft/év]

Fix koltség

Osszes
ktg.

[db/év]

k [Ft/d

Fajlagos
ktg.




Valtozo koltségek

* Proporcionalisan (linearisan) valtozoé
koltségek
A proporcionalisan valtozo koltségekre az a jellemz6,
hogy pontosan ugyanolyan mértékben valtoznak,

mint amilyen mértékben a termelés volumene
valtozik.

Ha a termelés volumene 10%-kal valtozik, a
linearisan valtozo koltségek is kozelitbleg 10%-kal
fognak valtozni.

e A proporcionalis koltséegek alkotjak az onkoltség
donto részét.

(alapanyag, nyersanyag, segédanyag, csomagoldanyag)



Linearisan valtozod (proporcionalis)

koltseg
N Kme kprop
[Ft/ev] | [Ft/db]
Q Q
OSSZGS b/ev] Faj|agos ‘/éV]
valtozo valtozo
ktg. ktg.




Valtozo koltségek

* Degressziven valtozd koltségek

A degressziven valtozo koltségekre az a jellemzd,
hogy a termelés volumenének megvaltozasaval ezek
a koltségek is valtoznak, de a valtozas mértéke nem
éri el a termelés valtozasanak meértékeét.

* Atermelés ndvekedésével termekegysegre vetitve
csokkennek, azaz 6nkoltségcsokkentd hatasuak.

* Viszonylagosak, mert bizonyos volumennoévekedeés
esetén megvaltoznak és progresszivva valhatnak.

* Aranyuk jelentds az onkoltségben, ez kedvezb.

(Berendezések fenntartasi koltsége, alapber,
munkavédelmi koltség )



Degressziv koltség

Osszes Fajlagos
“ ¢ ’ ktg. K, ktg.
[Ft/ev] 1 [Ft/db]

[db/ev] [db/év]



Valtozo koltsegek

* Progressziven valtozo koltségek

A progressziven valtozo koltségekre az a jellemz6,
hogy a termelés volumenének valtozasara nagyobb
mértékben reagalnak.

A progressziv koltségek valtozasanak mértéke
mindig nagyobb, mint a termelés volumenének

valtozasa.

(Tuldérak bérkoltsége, esetleges potlékok,
karbantartasi koltség)



progr

{Ft/ev]

Progressziv koltség

Osszes
ktg.

kprogr

{Ft/db]

[db/év]

Fajlagos
ktg.

[db/év]




Progressziv koltség

* A termelt mennyiség valtozasanak aranyanal
nagyobb aranyban valtozik a koltseg.
Tobbnyire valamilyen zavar, tulfeszitett
muikodeés kdvetkezménye. Tuloraztatas,
éjszakai potlék, gépek tulterhelése miatti
javitasi koltseg.

* Progressziv koltségek aranya kicsi.



Altalanos alaku 6sszkoltség fiiggvény

A valdsagban az el6z6kben emlitett

koltségfajtak egyidejlileg léteznek és hatnak
egymasra.

Vé

A = arbevétel
K =koltség

F = fedezeti pont



Altalanos alaku 6sszkoéltség fliggvény

Arbelétel
Késsz.

[Ft/év]

Q[db]



Altalanos alaku 6nkéltség
fuggveny

* Onkoltség gorbe nem indulhat ki az origdbdl, mert a

kiépitett kapacitas fenntartasa nulla termelés esetén
is koltséget okoz (bérleti dijak, vagyon 6rzése,stb).

* A kapacitaskihasznalas alacsony szintjén magasak a
koltsegek. Novekszik a termelés, a proporcionalis és
a degressziv koltségek kertlnek tulsulyba, ami
degressziv koltségnovekedést okoz.

* Az optimalis kozépsb szakaszbol tovabb fokozva a
termelést a vallalat progressziv zonaba kerdl
(tulfeszitettség). Mindezek kovetkeztében a koltségek
novekedeési Uteme meghaladja a termelésndvekedés
Utemeét.



Koltsegek
Ft

V 4

v
’
’

KC")ssz
Fedezeti pont

Altalanos alaku
7 E Osszkoltség fuggveény

Miért nem egyenes az
osszkoltség fuggveény?




* A gyakorlat egyszerUsitett szamitast tesz
szukségessé, igy koltseggorbek helyett
linearis koltsegfuggvényekkel dolgozunk.

* Az dnkodltségszamitas nem valasztja szét az

allando és a valtozo

* Az dnkoltséegben csa
kdltségek ismerhetd

Oltségeket.

< a proporcionalis
 fel egyértelmdien,

ezek mindig kozvetlenul elszamolhato

kdltségek.



Linearis arbeveételi és osszkoltség

, fuggvény
A, K ,
Ft/év A
KO
z ‘Kpo
Kfo

£ g0y

‘Qdb



AKFN-struktura

— Arbevétel
— Koltség
— Fedezet
— Nyereség



Egyszerusités
* Linearis koltségfuggvénnyel szamolunk
A, K
Ft

Q [db]



Hogyan lesz linearis a
koltségfuggvéenyunk?

* Transzformacio
* ,Koltségredukcio” eljarassal
* A koltségek tipusainak szamat csokkentjik



Koltséegredukcio

Fix ktg. >~ Fix ktg.
Degressziv— Kgltségredukcid \
Proporcionalis > Prop ktg.
Eliminacio
Progressziv 0

Miert tehetjuk meg?



Mert:

Arbevétel: linearis
Osszes proporcionalis kdltség: linedris
Kulonbozetuk: fedezet

F=A-K o

A fedezet is linearis.



AKFN-modell grafikus abrazolasa

A, th A A
[Ft/év]

Fedezeti
pont

» lermelt

gkrit gtény mennyiség [db]

Veszteség |[Nyereség



Mi a fedezet?

,Fedezetet nyujt” a fix koltségre és a
nyereségre (ha a fix koltségeket mar elérte a
fedezet szintje).

F=Kgix + N

1 4

N=A - KiSssz= \A ) (Kprop} + Kfix): F-K

Y

F

fix




Fedezeti szamitasok

* Fedezeti ponthoz tartozo arbevétel

V 4 V 4 ” N ,
— — ten
Afedezeti_ Atény ( Atény X = y)
teny



Alkalmazasi lehetoségek 1.

A termelés mennyiségében bekovetkezett
valtozasok koltség és nyereség konzekvenciainak
vizsgalata.



AKFN — modellel

Megnevezes Alaphelyzet +10%

Mennyiseg 5.000 5.500
Arbevétel 600.000 660.000
- Prop. koltség |400.000 440.000
Fedezet 200.000 220.000
- Fix koltség 200.000 200.000
Nyereség 0 20.000




Fedezeti pont képlettel

Az a termelési volumen, amelynek arbevétele
egyenld az 6sszkoltseggel.

K. 200.000
e - D= - 5.000db

f 40

F= Fedezeti ponthoz
tartozo termelési volumen

Kf= fix koltségek
f= egységnyi fedezet ( A- Kprop)-



Példa

A termék piaci ara: 3600 Ft/db
Proporcionalis koltségek: 2100 Ft/db
A vallalkozas fix koltségei: 22.500.000 Ft

Szamitsa ki, hogy mekkora termelésnél lesz a
vallalkozas fedezeti pontja!



Megoldas

F=A-Kro = 3600 - 2100 = 1500 Ft/db

Ha egy terméknek 1500 Ft akkor mennyit kell gyartanunk?

K, 22.250.000
F= = = 15.000 db
f 1500




Ellenorzés

« Arbevétel 54.000.000 Ft
(15.000 db x 3600 Ft/db)

* Proporcionalis koltségek: 31.500.000 Ft
(15.000 db x 2.100 Ft/db)

* Fedezet: 22.500.000 Ft
(54.000.000 Ft — 31.500.000 Ft)
* Fix koltségek 22.500.000
* Nyereség: 0

(22.500.000 Ft — 22.500.000 Ft)



Alkalmazasi lehetbségek 2.

Maximalis arengedmény megallapitasahoz

Hatarar

Ha a termelési volumen a fedezeti ponton tul van,
akkor az arengedmennyel a proporcionalis koltségek
szintjeig lehet lemenni.

Kfix
F

Hatarar= A Xx



Példa

* Egy vallalkozas arbevetele 27.000.000 Ft
* Proporcionalis koltségei 12.000.000 Ft

* Fix koltségei 6.000.000 Ft

 Szamitsa ki, hogy mekkora arbevételt kell a
vallalkozasnak megvalositani, hogy koltségeit
fedezze!



Megoldas

Kfix

F
F=A,_Kropéssz=27M_12M=15M

Hatarar = 27 Mx—M = 10 800 000Ft
15 M

Hatarar = A x




20%-kal noveltik a volument

i Bazisévi termelés Tervév
1000 palack 1200 palack

Kozvetlen ktsg (EUR) | Prop. | 1 4.000 4000 x 1,2 (20%) = 4.800

Deg. | 0,4 1.000 1000 x 1,08 (8%) = 1.080
Rezsikoltség Prog. | 1,8 300 300x1,36= 408

Fix. 0 1.500 1.500
Osszktsg. (EUR) 6.800 7.788
Arbevétel (12EUR/palack) 12.000 14.400
Nyereseg 5.200 6.612
Onkoltség

6,8 6,49

(EUR/palack)




20%-kal noveltik a volument+ 200 EUR fix ktg emelkedés

i Bazisévi termelés Tervév
1000 palack 1200 palack

Kozvetlen ktsg (EUR) | Prop. | 1 4.000 4000 x 1,2 (20%) = 4.800

Deg. | 0,4 | 1.000 1000 x 1,12 (8%) = 1.080
Rezsikoltség Prog. | 1,8 300 300x1,36= 408

Fix. 0 1.500 1.700
Osszktsg. (EUR) 6.800 7.988
Arbevétel (12EUR/palack) 12.000 14.400
Nyereség 5.200 6.412
Onkoltség

6,8 6,65

(EUR/palack)




Alkalmazasi lehetbségek 2.

Termékek eltérd koltségvisel6 képességének vizsgalata

Rugalmas arképzés

A magasabb aron értékesithet6 termékek ara
fedezheti az o0Osszes fix koltséget és a tervezett
nyereséget.



Alkalmazasi lehetdseég 3.

* Termékek gazdasagossagi sorrendjének meghatarozasa,
optimalis termékosszetétel kialakitasa

Mutatok:
- Fajlagos fedezet abszolut osszege(f)
- Fedezeti % = fedezet/Ar(%)

- 1 normaorara (vagy egységnyi alapanyagra) juto
fedezet — ha korlatozottak a termelési lehetbségek



Példa

Megnevezés ,A” termék | ,,B” termék | ,,C” termék
Piaci igény (1) 10 000 8 000 6 000
Eladasi ar (Ft/l) 500 600 1 000
Prop. ktsg.

Op- KIS 290 240 480
(Ft/l)
Normaora 3 5 10

(n6/db)




Fel nem osztott fix koltségek: 5 060 000 Ft

Kapacitas: 110 000 normaora



?

1. Allitsuk dssze a vallalkozas nyereség
szempontjabol optimalis termelési programjat
a kapacitas teljes  kihasznalasat figyelembe
véve!

2.Az optimalis termelési program alapjan
hatarozzuk meg a vallalkozas fedezeti
Osszeget!



Megoldas

Megnevezes |,A” termék |,B” termék |,C” termek
Eladasi ar
(Ft/) 500 600 1 000
Prop. koltseg
(Ft/) 290 240 480
Fedezet (Ft/l) (500-290) (600-240) (1000-480)

210 360 520
Fedezeti % (210/500) (360/600) (520/1000)

42% 60% 52%
1 normaorara | (210/ 3 o6ra) (360/5) (520/10)
juto fedezet 70Ft 72 Ft 52 Ft




Rangsor (1 normaodrara es6 fedezet alapjan)

B-A-C



A szUk kapacitdas miatt az 1 normaodrara esé

fedezeti 6sszeg alapjan kialakult sorrendben kell
kielégiteni.

lgy az optimalis program:



B termék

8000 db x 5 d6ra 40 000 no
terv:8000 |
Atermek 145000 dbx36ra | 30000 nd
terv:10000 |
C termeék 40 000 no / 10 nO = i
terv:6000 | 4 000 db 40000 no
Osszesen 110 000 nd




C termék mennyiségének meghatarozasa:

Osszes nd — ( B +A temék normadra) =
110 000 n6 — (30 000 + 40 000)= 40 000 no

40 000 n6 /10 n6 =4 000 db



Az optimalis program alapjan tervezheto fedezeti 6sszeg és

eredmeény:

A termex 2100 E Ft
(10 000 I x 210 Ft)

> termek 2 880 E Ft
(8 000 | x 360 Ft)

© termek 2 080 E Ft
(4 000 | X 520 Ft)

Fedezeti 0sszeg 2 7 060 E Ft
Fix koltsegek - 5060 E Ft
Eredmeny 2 000 E Ft




Onkoltségszamitas

Az onkoltség az ipari termék, termékcsoport,
technoldgiai folyamat, szolgaltatas, teljesitmény
egységére jutod koltsége. Mértékegysége Ft/db, Ft/l,
Ft/palack, stb.

Az onkoltség-szamitas — kalkulacio
* el6kalkulacid

e kdzbensd kalkulacio

e utokalkulacio




Onkoltségszamitas targya

Az onkoltségszamitas targya:
(a kalkulacios egység) amire
az 6nkoltségszamitas iranyul,
lehet:

— termék

— termeékcsoport
— technoldgiai folyamat
— szolgaltatas




Onkoltségszamitas targya

1. Termék: a termelési folyamatban létrejott

tarsadalmi szlikséglet kielégitésére alkalmas
dolog.

A termék készultségi foka alapjan lehet:
e Késztermék

* Félkész termeék

* Befejezetlen termelés




* Késztermék: minden technologiai miveleten atesett, a
raktarba késztermékként bevételezték, megfelel a
mindségi és egyéb paramétereknek, illetve
késztermeékkeént értékesithetd raktarra torténd vétel
nélkul is.

* Félkész termék: 6sszefliggd technoldgiai miveletsoron
atesett, a raktarba félkész termékkeént bevételezték, a ra
vonatkozo mindségi és egyéb paramétereknek megfelel,
de a vallalkozason belll tovabbfelhasznalasra kerul.

* Befejezetlen termelés: az a termék, amely megmunkalas
alatt van és legalabb egy szamottevs technologiai
mUveleten atesett. (Idetartoznak az év végén ki nem
szamlazott szolgaltatasok teljesitményei is.)




Onkoltségszamitas targya
2. Termékcsoport:
Fogalma: egy gyartasi aghoz
Tartozo rokontermékek 6sszessége,
amelyek olyan ko6z6s ismérvekkel

(azonos alapanyag, azonos kivitelezési mod)
rendelkeznek, amelyek alapjan a nem lényegesen
eltér6 koltségigénylk egyenértékszamokkal, vagy
mas hasonlo kalkulacios modszerekkel kifejezhet6




Onkoltségszamitas targya

3. Technolédgiai folyamat:

Onkdltségszamitast tekintve olyan m(ivelet,
tevékenység, amely a termék gyartasa folyaman
felmerdl, s ennek 6nkoltségét hatarozza meg.




Onkoltségszamitas targya

e 4, Szolgaltatas:

A kiulsé megrendelbk részére végzett szolgaltatasok, a
tarstizemi szolgaltatasok ( javitd, karbantarto tevékenység),
valamint a sajat vallalkozasban végzett beruhazasok és
felujitasok tartoznak.

Fogalma: A szolgaltatas olyan, kézzel nem foghato eredmény(
munkavégzés vagy jogosultsag, mely annak fogaddja vagy
élvez6je szamara értékkel bir.

SZALLITAS p\
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Az onkoltsegszamitas modszere

Az 6nkoltségszamitas modszere azt hatarozza
meg, hogy a koltségeket hogyan rendeljuk a
kalkulacios egységhez.

e Osztokalkulacio

e Potlékolo kalkulacio
e Vegyes kalkulacio
 Normativ kalkulacio




Osztokalkulacio

Az oszto kalkulacié olyan maddszer, ahol a
koltségeket a termelés (az elkészilt termékek)
mennyiségével elosztva hatarozzuk meg az
onkoltséget.

Ez a kalkulacios modszer azokban az
agazatokban alkalmazhato, ahol csak egyfajta
terméket vagy rokon termékeket gyartanak.



Osztokalkulacio

* Az oszto kalkulaciéon belll két eljarast
kulonboztetink meg:

* Egyszerl oszto kalkulaciot: csak egynemd,
egyfajta termeék elballitasa esetén
alkalmazhato.

* Egyenértékszamos oszto kalkulacio: azonos
technologiaval hasonlo fajtaju, de méretben
és mindsegben vagy formaban eltérd
terméket gyartanak.



Osztokalkulacio

e Egyszerl osztd kalkulacio
Befejezett termelés 0sszes koltsége

Befejezett termelés mennyisége
Pl:
Osszes koltség (TC): 20 M Ft
Termékmennyiség(Q): 100 000 db
45.000.000 = 450 Ft\db
100.000




Osztokalkulacio

Egyenértékszamos oszto kalkulacio

Modszer |ényege:

e Vezérgyartmanyt valasztunk ki

e Valamely kdz6s tulajdonsag alapjan
atszamitjuk a tobbi terméket a vezértermeékre.

Atszamitasi kulcs, hasonld termékeket kozos

nevezOre hozzuk, s ezt egyenértéekszamnak
nevezzuk.



Egyenértékszamos osztd
kalkulacioé

Harom féle kiszerelésben gyartunk sort:

A: 10.000 db 0,33 |-es

B: 5.000db 5 dl-es

C: 1.000 db 1l-es

Osszes koltséglink: 204.000 e Ft

Szamitsuk ki az egyes kiszerelésk dnkoltségét!



Egyenértékszamos osztokalkulacio

[ I 4

Osszes ktg: 204.000 Ft A B C
Q 1000 db 5000 db 1000 db
0,331 05| 11
> Kiszereles Egyenérték- | 0,66 1 2
szam
 Arany
> | Vezérgyart- 10000 db x 5000 db 1000 db x 2 =
manyban 0,66 = 6600 2000 db
kifej db
. SumQ=13600db LoCZVe

Onkéltség: 3.400.000 Ft/13.600db=

* A=250Ft/dbx0,66= 165Ft/db
* B=250Ft/dbx1= 250 Ft/db
* C=250Ft/dbx2= 500 Ft/db

250 Ft/db




Potléekolod kalkulacio

A potlékolo kalkulacio azt jelenti, hogy a terméket,
termékcsoportot, szolgaltatast terhel6

* kozvetlen koltségeket a felhasznalaskor elszamoljuk a
konkrét termékre, termékcsoportra, szolgaltatasra

e kozvetett koltségeket pedig el6sz6r a felmertlés
helyén gylijtjik 6ssze és valamilyen vetitési alap
segitsegevel osztjuk szét azokra a termékekre,
amelyek a koltséghely szolgaltatasait igénybe vették.



Potléekolod kalkulacio

e Potlékkulces kiszamitasa:
Felosztandod koltség
Vetitési alap

Vetitési alap: pl.: kozvetlen és kozvetett koltsegek
aranya



Potlékolo kalkul

y 4 [ I 4

acio mintafeladat

Termék Kozvetlen Q Termék 0sszes kozvetlen
onkoltseg Ft/db db koltsége

A 360 12 e 360 x 12 e=4.320 e Ft

B 320 10 e 320x 10 e =3.200 e Ft

C 160 20 e 160 x 20 e=3.200 e Ft

>10.720 e Ft

Kozvetett 0sszes koltseg: 2.680 e Ft
Potlékkulces: 2.680 e Ft/ 10.720 e Ft = 0,25 25 %

Teljes onkoltség egyes termekekre:
A 360 x 1,25 =450 Ft/db
B 320 x 1,25 =400 Ft/db
C 160x1.25=200 Ft/db




Normativ kalkulacio

 Normativ kalkulacié esetén az érvényben léevé
normak és az altalanos koltségek tervszamai alapjan
allapitjuk meg a termékek norma szerinti
onkoltségeit: alapkalkulaciot készitve. A kovetkez6
id6szakban teljes kalkulacio helyett csak a
terméknorma szerinti onkoltségtél valo +- eltéréseket
figyelik és rogzitik.

 Normativ kalkulaciét els6sorban tomeggyartas vagy
sorozatgyartas esetén célszerid alkalmazni.
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* Az 6nkoltségszamitas részletes rendjének
kialakitasa a vallalkozasok feladata.

e Szamviteli Torvény szabalyozza

A Villalati Onkodltségszamitdsi Szabalyzatban
rogzitik az adott agazat sajatossagainak
megfeleld 6nkdltségszamitasi rendszert.
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A véllalat Onkoltségszamitdsi Szabdlyzata a
kovetkezbket tartalmazza:

Az onkoltségszamitas targyat, a kalkulacios egységet
A koltségtényezOk tagolasat
Kalkulacios modszert
A koltségelszamolas és koltségfelosztas menetét és
az altalanos koltségek vetitési alapjat
A kalkulacios id6szakot
Utokalkulacio bizonylati rendjét ( feldolgozas,
tarolas, meglrzés )
Adatokeért, szolgaltatasért és ellenbrzésert felelds
munkakoroket

Az utokalkulaciot, mint a vallalkozas fontos
bizonylatat 5 évig meg kell 6rizni.




Az utdkalkulacié sémaija

Sorszam

Megnevezes

Osszeg

Kozvetlen anyagkoltség

Kozvetlen berkoltség

Kozvetlen bérek jarulekai

Gyartasi kiilonkoltség

Ertékesitési kiilonkoltség

Egyéb kozvetlen koltség

Kozvetlen onkoltség (1+2+3+4+5+6)

Uzemi altalanos koltség
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Szikitett onkoltség (7+8)

o

A vallalkozas kozponti iranyitasanak koltségei

|
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Elkiilonitett koltségek

N

Teljes onkoltség (9+10+11)




A koltségek - nemiuik szerint

* Anyagkoltség
(anyag jellegii koltségek)

Anyagkoltséget jelent a vallalkozas szamara

- tobbek kozott - a termék elGallitasahoz felhasznalt
nyersanyag, segedanyag,

a felhasznalt Gzemanyag, energia,
a megvasarolt féelkész termék.
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Kozvetlen bérkoltség és jarulékai

e Kozvetlen bérkoltsegek - a termék elballitasan
dolgozok munkabére.

e Teljesitménybér, vagy idébér

* |lletve ide tartozik a kiegészits fizetés (FSZ,
FU), és a bérpotlék (éjszakai, veszélyességi,
stb.)



Minimalbér, bérminimum (Ft)

Minimalbér Bérminimum Minimalbér Bérminimum
Brutto 127.500 161.000 138.000 180.500
Netto 84.787 107.065 91.770 120.033
Munkaado ktg-e 157.463 198.835 166.980 218.405

(22+1,5%) (19,5+1,5%)



Kozvetlen bérek jarulékai

* A bérjarulékot, a kiegészitd fizetéseket,
bérpotlékokat és a kalkulalt bérelemet terhel6
tarsadalombiztositasi jarulék

2019-ben munkaadé altal fizetendd kozterhek:
e Szocialis hozzajarulasi ado: 19,5%

e Szakképzési hozzajarulas : 1,5%

Munkavallalo altal fizetendd jarulékok:

e Egészségbiztositasi és munkaerdpiaci jarulék:8,5%
* Nyugdijjarulék:10%

e SZJA:15%



Gyartasi kiillonkoltség

* Atermék el6allitasa soran felhasznalt specialis
készuléekeknek, szerszamoknak, mintaknalk,
kilonleges gyartoeszkozok dija

* Talalmanyi dijak, a licencdijak, a kifizetett szakért6i
dijak, ujitasi dijak

* Helyszini szereléssel, beépitéssel, a
szolgaltatasnyujtassal kapcsolatban felmerilt
kiszallasi és utazasi koltségek, stb.



Ertékesitési kiilonkéltség

* Egy-egy vevo konkrét igenye nyoman jelentek
meg és a termeékre kozvetlenul raterhelhetdk.
Ha pl. valamelyik vevéknek kilénleges
csomagolasi igénye van, esetleg egy
potldlagos mindségi ellenbrzést kér stb.

* |de tartozik még a klildnleges szallitasi,
raktarozasi, reklam, stb. mertultek fel.



Egyéb kdzvetlen koltségek

Korabban nem emlitett koltségeket kell elszamolni,
amennyiben azok kozvetlenll kothetbk a termék
el6allitasahoz.

Az Onkoltségszamitasi Szabalyzatban pontosan meg kell
hatarozni, hogy mely koltségek szamolhatdk el egyéb
kdzvetlen koltségként.

Gépek, berendezések tzemeltetésével kapcsolatos felhasznalt
segédanyagok (ken6anyag) és fogydanyagok értéke.

Gépek, berendezések fenntartasi koltségei (bérleti dij,
amortizacid, mindségi vizsgalatok dija)

Gépek energiakoltségei (ha meghatarozhato),

Gépek értékcsokkenési leirasa.

Mind&ségi vizsgalatok koltségei a készletre vétel el6tt, stb.



Sorszam

Megnevezes

Osszeg

1

Kozvetlen anyagkoltség

2 Kozvetlen bérkoltség

3. Kozvetlen beérek jarulékai

4, Gyartasi kiilonkoltség

d. Ertékesitési kiilonkoltség

G} Egyéb kozvetlen koltseg

7. Kozvetlen onkoltség (1+2+3+4+5+6)
8. Uzemi 4ltalanos koltség

Q. Sziikitett onkoltség (7+8)

10. A vallalkozas kozponti iranyitasanak koltségei
11. Elkiilonitett koltségek

12. Teljes onkoltség (9+10+11)




Uzem &altaldnos koltségei

e |tt mutathato ki minden az tzemben felmerult és
kdzvetlenul el nem szamolhato koltség. Korét és
felosztasat a vallalkozasok hatarozzak meg.

Osszetevdi:

* Gépkoltség: a termelési folyamatban részt vevd
gepek és egyéb termel6berendezések
Uzemeltetésének és Uzembe tartasanak osszes
koltsége.

* Egyéb lUzemi altalanos koltségek: minden nem
gépkoltségnek mindsitett Gzemi altalanos koltség(
adminisztracios kts, fités,vilagitas)



SzUkitett onkoltség

* Atermékre (kalkulacios egységre) kozvetlendl
elszamolt koltsegek és a termékre felosztott
Uzemi altalanos koltségek egyuttes 6sszege.
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A vallalkozas kozponti iranyitasanak
koltségei

* |de tartozik a vallalkozas kdzponti igazgatasi és
fenntartasi koltségei.

* PI: Ggyviteli altalanos koltségek, szemeélyszallitd
jarmdvek amortizacidja és tzemeltetési kts.,
muszaki-gazdasagi iranyitas bérkoltségei,
reprezentacios kts.



Elkulonitett koltségek

e Avallalat altal a Szamviteli torvény
figyelembevételével meghatarozott koltségek
mutathatok ki. ( kutatas, fejlesztés)



Teljes onkoltség

* A kozvetlen és az altalanos koltsegek egyuttes
Osszegének termékegységre juto része.

* A kozvetlen dnkoltségig kotelezd kalkulalaciot
késziteni.



Koszonom a figyelmet!




